

白山：持续激发冰雪经济活力

本报记者 蔡冲春 金泽文 高源

今年春节期间，位于靖宇县松花江上的“雪谷市集”异常火爆，大年初二、大年初三的游客接待量分别为5.4万和5.6万人次，总接待游客近30万人次，成为“冰天雪地也是金山银山”的生动例证。

连续的降雪，覆盖白山大地，全市各地滑雪场持续火热。长白山华美胜地度假区的原乡客棧一直保持100%的入住率。春节假期过后，出现了反季节客流高峰，各家宾馆的入住率又恢复到了高位。

从长白山中到松花江上，从鸭绿江边到龙山湖畔，感受飞驰而下的激情、林海雪原的壮美、冰雪运动的快乐、冰雪活动的乐趣……

依托得天独厚的冰雪资源，该市围绕“嬉冰雪、浴温泉、赏雾凇、过大年”主题，持续掀起冰雪“热潮”，以冰雪旅游、冰雪赛事、冰雪活动、冰雪项目持续激发冰雪经济活力。

冰雪资源 得天独厚

在长白山中感受林海雪原、冰天雪地带来的震撼；前往遍布各地的滑雪场，体验滑雪、娱雪的乐趣；在“不冻泉”中，穿越雾凇林海，尽享夜间漂流、沐浴养生温泉，体验康养项目；参观全国唯一以弘扬长白山松花石文化为主题的博物馆，将“皇家御视”带回家……

地处长白山腹地的白山市，冰雪资源得天独厚。这里是与阿尔卑斯山和落基山脉齐名的世界三大粉雪基地之一，地处冰雪黄金纬度带、长达6个月的雪期、平均1米以上的积雪，加上平均零下12℃的气温、体感舒适的微风，具备国际顶级雪场深度开发潜力。

这里温泉资源丰富，地下水经长白山喷发后的岩浆加热，沿地壳上的大裂缝溢出，富含氢、锶、钙、镁、硫化氢等矿物质，可浴可饮，有美容养颜、养生保健的功效。

近年来，白山市牢固树立“冰天雪地也是金山银山”理念，积极打造松花江避暑休闲经济带和长白山特色冰雪旅游经济圈，“避暑+冰雪”品牌影响力不断提升。以冰雪文化为“灵魂”，以冰雪运动为“牵引”，以冰雪旅游为“推力”，立足长白山国际度假区、松花江生态旅游风景区等优势资源，连续8年举办“长白山之冬”冰雪旅游季，在全省乃至全国形成了冰雪文化品牌效应，让“冷”资源变成“热”产业，高质量发展冰雪经济。

冰雪旅游 新奇独特

“这里松软而细腻的粉雪太棒了，滑在上面的悬空漂浮感太独特了。”来自广州的李立从洁白的雪道飞驰而下，摘下热气腾腾的雪盔高兴地说。

长白山华美胜地度假区推出“森林冰雪嘉年华”，包含森林亲子娱乐园、鹿苑乐园，在刺激的山地滑雪场享受冰雪冒险，体验雪地摩托等户外活动，还可以走进原乡湖梦幻冰雪屋感受热腾腾的霍比特火锅。

依托丰富的冰雪资源，白山市不断加大创新力度，接连推出以两大度假区为龙头的滑雪度假产品，以仙人桥、汉拿山为依托的温泉康养产品，以浑江区、临江市、长白县为节点的G331醉美冰雪线产品，以松花江、鸭绿江、浑江为圆心的冰雪渔猎产品，以千年崖城、松岭雪村、锦江木屋村为代表的关东民俗产品，以长白县果园朝鲜族民俗村、长白山华美胜地、松花江、露水河为取景地的冰雪旅拍产品。

在白山，体验全球品质最好的粉雪，饱览林海雪原，欣赏冰雪奇观，沐浴养生温泉，体验关东年俗，品尝人参盛宴，邂逅美丽的冰雪奇缘。

冰雪赛事 精彩纷呈

千里冰封的松花江上，人头攒动，热闹非凡。五彩旗帜在风中猎猎飘扬，参赛选手们身着整齐的运动装备，在起跑线前严阵以待。

松花江上，热“雪”沸腾。1月18日，以“北国松花江 冰雪新赛道”为主题的第二届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛，在靖宇县松花江生态旅游风景区火热开赛。

本次赛事作为第十一届全国大众冰雪季系列活动之一，吸引了来自省内外的大量滑冰爱好者汇聚于此，共赴速度与激情的冰雪之约。

赛事采用“体育+文化”“体育+旅游”融合的方式，以群众参与冰雪运动为主，举办滑冰马拉松挑战赛、冰上龙舟邀请赛、雪地健康跑、雪地足球邀请赛4项冰雪赛事，近3000名运动员参加各项比赛。比赛不仅趣味十足，还精心设置了多个组别，充分考虑到不同水平选手的需求，无论是经验丰富的专业滑冰健将，还是初涉滑冰领域的业余爱好者，都能在这里找到属于自己的舞台。

随着清脆响亮的发令枪响，滑冰马拉松挑战赛道上，选手们如离弦之箭疾驰而出，在这条独具魅力的冰雪赛道上尽情驰骋。冰刀与冰面激烈摩擦，溅起的冰花在阳光下熠熠生辉。

“这么大了还能参加比赛，非常高兴，也非常激动。”76岁的王金友第二次参加滑冰马拉松挑战赛，要赛出老年人的风采。选手们在光滑如镜的冰面上，克服寒冷，奋勇向前，挑战自我，享受松花江带来的冰雪魅力。

“在冰面上踢球，球的滚动轨迹和普通草地上完全不一样，带来全新的挑战和乐趣，兴奋又刺激。”雪地足球邀请赛选手汪洋说。

尽管天气寒冷，但抵挡不住球员们们的热情。在白色的球场上，双方队员奋力拼搏，各自展开猛烈攻势。他们个个生龙活虎，在雪地上奔跑、传球、射门，你争我夺，氛围拉满。“加油！”“注意防守！”场外观众高声呐喊。

伴随着强劲而有节奏的鼓声和此起彼伏的加油声，一艘艘龙舟蓄势待发，迅速冲出起跑线。选手们手持特制的马蹄形冰钎触碰冰面，在舵手、鼓手、桨手共同努力下飞驰前进，奔向终点。

雪地健康跑赛道上，虽然天气寒冷，但是选手们热情高涨。



“松花江上 雪谷市集”异常火热，吸引众多游客。

“在美丽的松花江上和这么多人一起跑步，非常激动。健康第一，享受比赛，希望再来参加这样的比赛。”参赛选手王伟说。

冰雪活动 惊艳亮相

元旦来临之际，中国松花石之乡——白山市浑江区政府广场灯火璀璨、流光溢彩，红红火火的大秧歌欢乐起舞，富有满族风情元素的巡游，处处弥漫着喜庆欢乐的气氛。

1月18日，“松花江上·雪谷市集”在靖宇县松花江上如约而至，正式开集，各地游客纷至沓来，共赴“冰雪盛宴”，沉浸式体验松花江上大年的浓厚节日氛围。

“雪谷市集”的火热，令靖宇县文化广播电视和旅游局党组书记隋信波信心倍增，“我们将全面践行‘绿水青山就是金山银山’‘冰天雪地也是金山银山’的理念，依托长白山下、松花江上独特的生态旅游资源，整合区位优势，不断丰富文旅业态，着力发展绿色经济和冰雪经济，打造具有靖宇特色的松花江文旅IP。”

“好多鱼，这条鱼真大！”鸭绿江面上，随着“鱼把头”的号子声和周围人们的欢呼声，今年的“头鱼”跃出冰面。1月21日，第三届鸭绿江·龙山湖渔猎文化活动在白山市浑江区三道沟镇开幕，各地游客来此，共同体验冰雪渔猎文化。当天，白山市浑江区三道沟村春节“村晚”活动在龙山湖畔精彩呈现，游客通过赶大集、品美味、嬉冰雪、观民俗、赏非遗、看“村晚”，多角度了解浑江区的乡土人情，体验东北过大年欢乐喜庆的浓厚氛围。

冰雪项目 示范引领

作为国家支持东北全面振兴战略重点项目，白山市把吉林省冰雪运动中心项目作为推动冰雪经济高质量发展的重要抓手，抢抓有利契机，以只争朝夕、时不我待的紧迫感，加快推进完成项目前期工作，推动项目及早开工建设、投入使用。

今年，连接沈阳与长白山的沈白高铁将竣工通车，白山也将正式进入“高铁时代”。届时与北京距离拉近至3.5小时，长白山地区将成为京津冀、环渤海地区大城市的“后花园”，对接高端市场、高端科技、高端人才的“大通道”将全面畅通，一批新业态、新消费将顺势而起，各类潜在优势也将全面激活。

做大以“一山两江”为代表的全域旅游产业。白山市做好做足“避暑天堂、冰雪胜地”这篇大文章，推进文化和旅游深度融合。全力提速松花江水上旅游大通道建设，加快推进松花江水上运动小镇、千年渔村等项目，打造松花江夜游、松江村朝鲜族民俗商业街等新业态，持续打响“心往长白山·松花江上游”文旅品牌。加快鸭绿江旅游经济带建设步伐，推进G331沿线服务站、景区间公共交通设施等“慢游”体系建设，实施鸭绿之眼·寻龙湾一期、长白千年崖城二期等重点文旅项目，支持望天鹤景区优化整合恢复运营。有效打通“水上航线”与“陆上线路”的串联点，形成“一山带动、两江呼应”的生动局面。全链条发展冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备，支持抚松县申报世界级旅游度假区，推进华美胜地二期滑雪场项目尽快开工建设。不断提升“长白山之夏”“长白山之冬”核心品牌影响力。



今年，连接沈阳与长白山的沈白高铁将竣工通车，白山也将正式进入“高铁时代”，为发展冰雪经济提供强有力的交通保障。图为承建沈白高铁吉林段TJ—6标的中铁二十三局集团沈白高铁项目部加紧施工，确保工程如期竣工。



在松花江上体验冰雪运动魅力。



依托丰富的松花石资源，白山市浑江区积极研发松花石文创产品，让人们零距离感受中华传统文化和江源地域文化的独特魅力。



鸭绿江冬捕。



▲白山市浑江区元宵节活动精彩纷呈，让游客与市民尽享文旅盛宴。
▼冰天雪地中品尝热气腾腾的美食，感受浓厚的年味。



锦江木屋村的冬日时光。于子尧摄